新民晚報

《一饭封神》明星大厨上海开秀

美食带火全链路消费

本报记者 张钰芸

从玉兰厢的厨房到百联中环的中庭,一场以美食为媒的消费热潮席卷申城。这两天,《一饭封神》明星大厨密集亮相上海,邵德龙大厨在玉兰厢演绎"封神猪扒饭","四手联弹"献上沪港风味,"宴究生"等三位明星主厨则在"百联邀吃节"上献艺互动。双线联动的美食盛宴串联起多元消费体验,让申城烟火气愈发浓郁。



"一直追《一饭封神》这档综艺,今天能近距离看三位大厨现场烹饪,大饱眼福口福,太

距离看三位大厨现场烹饪,大饱眼福口福,太值了!"家住普陀区的市民王先生提前数小时到现场围观。和他一样热情的粉丝还真不少,现场互动名额一上线就被"秒杀"。

而在前一天,豫园商圈里的玉兰厢则迎来米其林大厨邵德龙。这位坚持"传统调味是干试万验的根基"的老师傅以精准火候锁住肉汁,搭配秘制酱汁,为特意赶来的食客

奉上"封神猪扒饭",还与玉兰厢品牌创始人、上海工匠邹波联手带来一席沪港风味。

激活消费链条

"为一道菜奔赴一座城",圈粉无数的《一饭封神》让美食文化有了鲜活载体,当"看综艺"的娱乐体验转化为"买食材、尝美味"的消费行动,申城消费链条被进一步激活。

此外,以沉浸式体验引流,作为本次"百 联邀吃节"活动主场,百联中环购物中心成 为热门综艺"第二现场"。活动上,知识问 答、趣味游戏穿插其间,带来耳目一新的"综 艺感"逛吃乐趣与尝鲜体验,主厨们现场烹 饪多道美食更让观众大呼"好吃"。其负责 人表示,希望借助《一饭封神》的高人气,进 一步打造消费者日常生活的"美食引力场"。

从商场试吃到家中复刻,从综艺场景到 生活日常,美食文化打通了"看、尝、购、做" 的全链路消费,让烟火气与潮流风尚碰撞融 合,共同勾勒出一幅鲜活图景。

新民随笔

月

栗

E

"新凉喜见栗,物色近重阳。"这是宋代诗人舒岳祥在《初食栗》中描绘秋风渐起时品尝栗子的情景。刚吃过月饼,沪上一些食品店又在沿街的档口摆出电炉,翻腾着的糖炒栗子传出哗啦哗啦的声音。这是许多上海人秋冬季里喜欢的一种零食,连滑稽大师姚慕双都绞尽脑汁,这么好吃的东西该怎样翻译成英语呢?索性叫它"kaokailaiqie(敲开来吃)"吧,似乎特别贴切。

民间有谚语:"八月的梨子九月的楂,十月的板栗笑哈哈。"苏辙在《食栗》中感叹:"老去日添腰脚病,山翁服栗旧传方。"这吻合了《本草纲目》的记载:"栗,味咸温无毒,主益气,厚肠胃,补肾气,令人耐饥。"难怪李时珍将它称为"肾之果"。

我国的板栗品种十分丰富,食栗的历史也相当久远。优质的板栗形态小巧饱满、果肉金黄,煮熟后口感糯软、回味清甜。糖炒栗子是流行于很多地方的传统小吃,传说起源于北宋时的开封府。除了糖炒、栗子还可以有多种多样的吃法。栗子烧鸡、栗子烧肉是最普通的。常菜,巧克力裹栗子是一道很不错的小点心。做水果羹等甜品,加点碎栗子进去,品质会提升一个档次。曹雪芹笔下的袭人也算是个"栗子控"吧,连宫里赐的糖蒸酥酪都不理会,却说"我只想风干栗子吃"。这风干的栗子应该是刚下树的板栗,被风吹的时间不能太长,干壳是坚硬的,果肉是温润软糯的。

向一位卖了20多年糖炒栗子的阿婆请教,常见的栗子大致分为两种形状,一种是一面圆一面平的,另一种是两面都平的,想吃甜度高的就选前者,想要不太甜的就选后者。其实,生活里有很多事情就像选栗子,有人偏爱圆面栗子的浓甜,有人钟情平面栗子的清淡,从无绝对的好坏对错,那些合了自己心意的,便是最好的滋味。

释放美食引力

昨晚,百联中环B1中庭人头攒动,由百 联集团主办的"百联邀吃节"正式启幕。《一饭 封神》冠军"宴究生"屈雨瑜、人气选手曾怀君 与"爱卷才会赢"陆佳庆三位主厨空降现场, 烹制起海参、烧椒黄鱼、金汤过桥扇贝三道 美食,为消费者献上一场集综艺沉浸、星厨互 动、品质美味于一体的"封神"体验之旅。

动、品质美味于一体的"封神"体验之旅。

本报讯(记者 孙云)不用舟车劳顿,只要去杨浦五角场,就能感受"舌尖上的泉州",寻访各色美食,体验蟳埔簪花。昨天,由福建省泉州市供销合作社携手杨浦区相关部门举办的"海丝泉品 闽韵沪杨——国

潮泉州·海丝供销优品上海行活动"在五角

场下沉式广场开幕,在为期三天的活动期

间,30余家泉州企业带来数百种优质农产

品、特色美食、小吃和非遗工艺品,为上海市

民开启一段"文化里的海上丝绸之路"之旅。 展位上,一种盐雕工艺品引起了许多人 30余家泉州企业携优质农产品、特色小吃等亮相申城

在五角场体验蟳埔簪花

的好奇。泉州有数百年的产盐历史,洁白的 盐雕不仅可以做出郑和福船、簪花女等各种 特色造型,更可以在制作过程中加入艾草、 香茅、薄荷等中草药成分,摆放在家中,既是 工艺品,也有清热解毒、驱逐蚊虫、提神醒脑 等功效。极具蟳埔特色的簪花体验区,更是 吸引不少女性排队打卡,待绚丽花饰别在发间后,拿起手机美美地拍上几张照片,记录下自己与闽南文化的亲密接触。

活动主办方相关负责人说,此次还带来 了姜母鸭、凉茶、麦芽糖、红毛鸡爪等特产, 希望能成为上海市民餐桌上的畅销品。

以青春之手,执时代利器

从"快拆件"到"伸缩臂",全国青少年智能 无人系统应用大赛上巧思创意不断

吴健 文

昨今两天,上海东方绿舟国防园,微风吹拂着彩旗。在著名的水泥航母周围,摆开了五大擂台,全国 200多支院校队伍在此同场竞技。随着"2025年全国 青少年智能无人系统应用大赛"(IUSAC 2025)如火如荼地展开,世人真切体会到中国青少年在这一新兴技术领域所表现出的蓬勃创新能力与爱国热忱。

拓展视野 比赢更重要

大学生邓碧莹站在小土坡上,眼神紧 盯空中盘旋的无人机。其实,这场陆空联 合保障运输赛和她(乃至所在代表队)没什 么关系,但作为无人机迷,邓碧莹不放弃任 何观察与借鉴的机会。这一回,她作为桂 林航天工业学院代表队的一员,登上光纤 无人机的赛场,"这种无人机最大优点是抗 干扰能力强,图像与指令传输全靠细细的 光纤,能确保平稳安全的通信和控制,增加 了无人机飞行的灵活性与隐蔽性"。"该机 的光纤(施放)桶是昂贵的耗材,为提高效 费比,我尽量用普通无人机模拟光纤机的 飞行特性,事前对航路做出最优的规划,操 纵上注重航线稳定,确保穿越障碍时一次通 过。"她正说着,一架无人机带着经典的"嗡嗡 声"从邓碧莹眼前掠过,"届时我会这样飞,但 速度会稍快些"

作为邓碧莹的对手,江西水利电力大学的参赛队员郭晨曦有另一番感受。光纤无人机赛与其他比赛不同,飞手需先背着机体穿越障碍地带,然后才能放飞。可光纤机若

把必备的光纤桶先装上,就会极大增加体积和重量,影响选手越障动作。"当时主导设计的理科生思路堵住了,而艺术专业的同学却云淡风轻地表示,把光纤桶弄成'快拆件',用时安装,不用卸掉,不就结了。"一语点醒梦中人,大家把光纤桶弄成功能模块。赛场上,该校代表队携带光纤机和光纤桶到达指定位置后再组合,"咔"的一声便连成一体,迅速放飞,抢得先机。

输赢固然重要,但对年轻学子来说,拓展视野更重要。陆空联合保障运输赛中,来自北京科技大学天津学院的选手高晟杰说:"我们有把握拿第一。"果然,他们队是该赛项中率先拿到满分的队伍。"最早起飞的五架无人机飞得过高过快,出现撞(障碍)杆出(限制)线等情况,但不代表这些飞手水平低,他们在场外表现出的实力就让我们很佩服,需要相互学习。"该队另一名成员说。

强调实用 创意无极限

这场令人新奇又引人深思的比赛,恰恰揭示了中国无人技术发展与国防安全的密切联系。作为应用大赛的重要策划者之一,

全国国防体育运动高级教练员夏维智介绍 了它与国防、救灾、应急处突等现实需求方 面的高度契合。像陆空联合保障运输赛就 考验选手从无人机、无人车操控协同到相关 载具保障返回能力,这在平战两用(如空地 察打一体)、平急两用(如灾区物资交替抢 运)场景中都很普遍;无人车集群竞速赛通 地面力量投送,这在山林消防、转移放射性 材料等人员不宜出现的场景中有独特优势; 地面反无人机群挑战赛,瞄准当代非对称安 全威胁,利用无人车携带"水弹"模拟拦截移 动目标,突出侦察与指挥协同能力;光纤遥 控飞行挑战赛,通过人员携带无人机越过障 碍,到达打击位置后施放无人机,对目标进 行精确打击;空地无人协同对抗赛,它是无 人机与机器人的协同,先通过无人机前出侦 察,引导机器人进行人质营救等任务。

由于两百多支队伍来自各类院校,技术 水平有很大差异。在现场,就有不少地方院 校的选手,他们不约而同地羡慕军队院校的 同龄人"身手了得"。比赛执行裁判之一的 夏维智坦言:"无人技术领域不存在绝对的 霸主,更突出人机交互,飞手、车手们在应用 无人系统过程中往往能发掘出连设计者都 没想到的功能。"他认为,军队院校的装备和 训练的确有独特优势,但地方院校同学一定 不要气馁,因为前者的操控习惯与功能运用 突出特定需求,地方院校在其他领域"别出 心裁"也未可知,要知道不少地方大学生受 制于技术与经费方面的短板,更强调功能集 成,追求"一机多能,一机多用"。"比如一所 地方院校代表队就在无人车的翻斗上动脑 筋,为其加装伸缩臂,将被动接收无人机抛 投物资变为主动抓取无人机上的物资,以 '反向思维'破解了无人机空投不准的难题, 让评审专家刮目相看。"夏维智说。

未来已来 谁握方向盘

中国无人系统的飞速成长,离不开顶尖企业团队的创新,也离不开广大群众尤其是青少年的热情参与。复旦大学代表队领队黄奇伟指出,过去,外界总觉得理工科学生才琢磨无人系统,殊不知诸如艺术类专业的学生所具有的发散性思维往往为无人技术创新带来灵感。比赛中,有些代表队打破轮式和履带式车辆的固定模式,推出轮履结合越野车,有效克服了赛场上出现的陡坡、锥体障碍区等困难地形地物。尽管它们损失了一定的速度,但针对性地解决了通过问题。

长期从事国防教育工作的夏维智认为,本次大赛既有技术的"高度",又有参与人群的"广度",培养了更多热爱无人技术的年轻血液。这些专家还在现场澄清一个事实:无人系统竞技并非"贵族运动",技术先进与成绩好坏不完全由资金投入决定,而在于使用者是否有兴趣、是否有钻研的意志。"现在,无人系统、定向越野、无线电测向等领域每年都有全国和省级锦标赛,只要获得名次,国家体育总局会授予运动员等级。这为有志于在这些专业领域发展的青少年提供了更多职业选择方向。"专家说。

编辑 胥柳曼 视觉 邵晓艳